



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Núm. 45

NOTAS DEL DIA

Una de las cosas que más deben preocupar á las autoridades es la higienización de la ciudad buscando los procedimientos modernos aconsejados por la ciencia y por la razón. Ahora que vamos á entrar en esa época peligrosa de los grandes calores no debe de olvidarse este viejo asunto. Nuestro alcalde ha tenido un feliz pensamiento al decidirse por quitar el paseo de la Puerta Nueva. Era un peligro para la salud pública y un estorbo en la calle de Sagasta. Por bajo de dicho paseo existe una alcantarilla que recibe las aguas. Estas generalmente se estancan y se corrompen. Este es el motivo principal que exige la desaparición del aludido paseo.

Pero aun hay más que hacer. Es necesario fijarse en otros puntos de la población algo abandonados. Los basureros debieran encargarse de la limpieza cotidiana y las bocas de riego debieran también funcionar, pues no creémos que se pusieran distribuidas en la vía pública sólo por lujo.

Relacionado con la higiene, no sería inoportuno un enérgico bando, condenando con fuertes y verdaderas multas á los que arrojan á la calle aguas sucias ó á los que se sirven de los callejones á guisa de letrinas. Es un

peligro para la salud pública permitir que se laven en el río las ropas sucias, teniendo en cuenta, que mucha gente bebe de ese agua. Algunos depósitos de basuras, están establecidos casi en las mismas puertas de la ciudad; también es eso peligroso.

En fin, ¡tantas cosas podríamos enumerar más! pero no es necesario. El señor Escudero Zapata, bien asesorado por la Junta local de Sanidad, pudiera estudiar con más detalles y conocimiento de causa, lo mejor que provisionalmente puede hacerse en pró de la higiene. Ya hemos dicho antes, que se acerca una época peligrosa, el calor es un agente muy activo para la propagación de las epidemias, esto es del dominio popular y no se necesita recurrir á pruebas. Si, ciertamente, aquí no ha sucedido nada lamentable hasta ahora, no por eso hemos de abusar de nuestra fortuna. No hace mucho tiempo corrieron alarmantes noticias respecto al desarrollo de cierta enfermedad en la vecina Cartagena; ahora se dice que en Murcia ha hecho su entrada, comenzando por la Casa de Misericordia la enfermedad que denominan el paratífus.

Hay que prevenirse. La cosa no es de suma alarma, ni de inminente peligro; pero tal y como hoy tenemos las cosas, tan abandonada la higiene, sería terrible que hiciese aquí presa

cualquier enfermedad contagiosa.

No está demás este toque de atención.

COSMOMANIA

CURIOSIDAD HISTÓRICA.—Pasa de 2.550 el número de soberanos que han reinado en el mundo.

De éstos, han sido asesinados 152, 300 han muerto en el trono, 107 han sido ejecutados, 23 se han vuelto imbéciles, 100 han muerto en la guerra, 64 han abdicado, 29 se han suicidado y 25 han muerto en el tormento; fuera de otros cuyo fin se desconoce.

DE ORIHUELA.—En 1264, la conquistó el Rey D. Jaime de Aragón quien dispuso se trasladase la villa al sitio más elevado, de cuyas obras encargó al caballero Portales de Fuentes, cediéndola después á su yerno el Rey de Castilla.

En el año 913 hizo su entrada en esta ciudad el caudillo moro Abderraman, al frente de su ejército.

Fue recibido con indecible entusiasmo.

En el año 1437, Orihuela recibió el título de «fidelísima, nobilísima y todos sus habitantes nobles».

Las cortes que en 1488 comenzaron en Valencia terminaron en Orihuela estando aquí por tal motivo los Reyes Católicos.

El monte que hoy llamamos nosotros de San Miguel, sobre el que está cobijada la población, se llamó durante la dominación Árabe, Hains Arguala. El río Segura, el Tháder.

Estuvo sitiada por Pedro I de Castilla. En la Guerra de sucesión el marqués de Rafal se apoderó de Orihuela proclamando al archiduque Carlos.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

EL PANCISMO

¡El pancismo!

¡Pancismo! vete, huye. En la decadencia naciste; de la decadencia te alimentaste. La decadencia se va y el pancismo desaparece. ¡Vete Pancismo!

Tú, pancista apoplético, ventrudo, no sonrias satisfecho, no te regodees, no te relamas, pancista alegre, pancista jocundo.

Tú, pancista que medras, pancista que subes, pancista que arribas, pancista, escúchame.

Tu desaparición será radical. Oleadas de vida te arrollarán frenéticas, iracundas. Suelta, pancista, la prevenda que gozas, el destino que usufructuas, la posición que usurpas. Desátate pancista de los faldones que son tu asidero, suelta el cabo salvador al que te agarraste. Pancista, estás llamado á desaparecer. Ya el clamor de coraje te rodea, ya se hablan de tí con desprecio, ya te insulta, ya el puntapié rotundo que te abatirá describe en el aire su camino y está á punto de dar en tu nalga, pancista imbecil.

Una oleada de salud te echará. Un tumulto de voces pregona tu muerte.

Los románticos resucitan. Los vehementes, los hombres de corazón y de alma, renacen. Pancis-

ta, ocúltate. Esconde tu rubor y tu vileza.

Los románticos ván á una guerra entusiasta bajo una bandera. Tú, pancista eres solo capaz de ir á salivazos á cebarte en una pocilga.

Pancista, vete. Jóvenes españoles de una nueva generación apasionada y vigorosa ¡á los pancistas! ¡sus... y á ellos!

Pancista, apaga tu sonreír, mengua tu regodeo. Pancista, vete.

Luis de Antón del Olmet.

POLÍTICA GENERAL

A muy tristes reflexiones se presta la marcha de nuestra política. Lo que más nos asombra es la imbecilidad de estos hombres que nada tienen en sus cerebros y no son capaces de recoger las enseñanzas de la derrota.

Tantos descabros sufridos, tantas imprudencias realizadas, tantos ministerios sucedidos por no hacer nada y no tomar ejemplo y no enmendarse, es algo más que de idiotas, es de locos, de suicidas.

De suicidas porque la vida de España más se parece á la muerte que á otra cosa.

Admira pensar que un partido fuerte y numeroso como el partido conservador, haya gastado sus fuerzas en unas elecciones y se encuentre inútil para todo proyecto sano y provechoso. Sin embargo esto es una verdad como un templo.

Si quieren seguir los conservadores dignamente, tendrán que reorganizar el Ministerio, y esto es lamentable; no porque diga muy poco en favor de nuestros políticos, que eso es lo de menos, sino porque el descabrado es el país, son las regiones, las masas productoras, precisamente las menos políticas.

Y así anda todo.

El partido liberal yendo á la greña y manteniendo posturas gallardas de zarzuela chica, por diputados más ó menos, después de haber caído ignominiosamente por no haberlas sabido guardar en ocasión de proyectos de su programa.

Los republicanos tirándose los trastos á la cabeza por rivalidades personales.

Los carlistas en cuanto les han dejado respirar, envalentonán-

dose y pensando tal vez en una nueva guerra civil.

Los solidarios dándole á ese engrudo salmeroniano, que si no pega, debe manchar, á juzgar cómo se ponen los que lo manejan.

Y unos y otros, todos los políticos españoles, importándoles un bledo la vida y la prosperidad de España.

Con estas cosas es forzoso creer en la resurrección de la carne y en la emigración por asco, ya que por hambre la hacen necesaria estos cómicos del teatro nacional, vulgo Política.

Plim.

TOROS EN ALICANTE

Para la inauguración de la temporada presentan los alicantinos un cartel de «simpatía». El Templaito y el Almanseño se la han de entender con cuatro colmenareños, de los cuales el

Primero

Sale á cuarenta kilómetros por hora y de buenas á primeras salta la valia y al entrar en el ruedo trompica á un individuo que no se murió del susto pero que le faltaria poco.

Los piqueros cumplen medianamente, sin que los matadores hagan «cosas» en los quites. Los banderilleros no son mejores que los picadores y sin novedad vemos que brinda Templaito y se llega al toro para hacer ¡ay! una faena que ni la del peor capeador. Le sobra la muleta á este torerito. Echándose fuera da dos pinchazos. Hace como que muletea y en cuanto cuadra el toro se arranca desde lejos y deja una hasta las uñas para cuya bondad hizo más méritos el toro que el torero. Aplausos, puros y sombras: os.

Segundo.

De salida acomete bien pero bien pronto se muestra cobarde y vuelve la cara á las puyas. Almanseño da unos lances que se le aplauden á pesar del movimiento del niño que parece tiene azogue en los pies.

Se consigue que tome las varas reglamentarias y tocan á banderillas. El público pide las de fuego: ya es tarde, amigos. Los de turno dejan dos pares superiores; luego lo estropean poniendo uno y medio de cualquier manera.

Empieza Almanseño con un pase de los de no te acerques, que hace huir al toro. Con la izquierda lo pasa luego regularmente y da uno de pecho que no lo remata, pero que arranca un olé. Sin soltar, dá un pinchazo. Pasa luego al toro sin parar nada y con miedo. Por fin entra bien, dejando una media superior de las que bastan. (Aplausos).

Tercero.

Debía estar en el chiquero durmiendo la siesta por lo que tardó en salir. Como corretea más de lo justo Julio lo recorta y lo hace muy mal el pobrecito. El toro entra á los piqueros á regañadientes y como el presidente se convence que no ha de pasar más toca á banderillas. Hay su poquito de bronca porque el respetable quiere que pareen los maestros; Almanseño se presta y ofrece un par á Templaito no aceptando éste. Con perdón del público es lo único que me ha gustado de Templaito. Por último tienen que ponerlas los chicos de tanda que no hacen nada de particular.

Comienza su faena Tamplaito con pases de lo peor de su repertorio; como serian! Sigue id. y acaba id. Con más prisa que un cartero entra echándose fuera escandalosamente y luego larga un golletazo del que muere el desgraciado animal.

Silencio nada más. ¡Y luego dirá que no le quieren sus paisanos!

Cuarto.

Almanseño le recorta sus primeros trotes pero no le impide saltar la valia. Luego vemos una lidia de lo más lastimoso que puede darse. Media hora tardan para presentar un caballo al toro. Almanseño hace un buen quite y abaniquea con más voluntad que éxito. Julio, en cambio, hace los quites por dentro y como cualquier capeador.

Al variar de tercio se echan al ruedo dos sujetos pretendiendo banderillar al toro dejándole uno un farol á la veneciana. Entre toreros y guardias consiguen llevárselos no sin esfuerzo.

Cumplen los verdaderos banderilleros.

Almanseño después de una faena en la que hubo de todo y de un pinchazo en la epidermis acaba la corrida con una estocada en la que entró de veras el niño y se mojó los dedos ¡Lástima que la precipitación hiciera que resultase ladeada un poco! A Almanseño se lo llevan en hombros y Julio ¡tan fresco!

P.

UNA DESGRACIA

Ayer ocurrió una terrible desgracia en el puente de hierro de la vía férrea.

Regresaban alegres varios soldados de los licenciados ultimamente. Sin duda, al aproximarse á la estación, al sentir la emoción propia cuando se acercaban á sus familias se agolparon á las ventanillas abriendo las puertas, para ser los primeros en saltar á tierra. Uno de ellos sufrió un golpe siendo lanzado fuera del tren.

Casualmente pasaban por aquel sitio el canónigo señor Rubio y el médico Sr. Clavara-na.

Ambos auxiliaron al pobre soldado que en estado grave ingresó en el Hospital.

Al enterarse la familia del desgraciado accidente se desarrolló una escena desgarradora.

Dicho soldado se llamaba José Clemente Martínez y habitaba en el Arrabal-Roig.

SOBRE LA PLAZA DE TOROS

La reunión de ayer

No fué tan numerosa como era de esperar del entusiasmo demostrado en otras ocasiones por todos los señores que contribuyen á la realización del proyecto sobre la construcción de un circo taurino en esta ciudad. Los más ardorosos entusiastas acudieron puntuales á la cita; pero no puede culparse de enfriamiento á los ausentes, ni cometeremos nosotros tal injusticia. Fué gran casualidad que ayer hubiese corridas de toros en las vecinas Alicante y Murcia. Quizás la mayoría de los aficionados á esta clase de espectáculos fuesen á ellas.

Por eso hubo poca gente en la reunión, nunca por falta de entusiasmo.

El vicepresidente de la Junta directiva, Sr. Linares, llevó y expuso una idea que, si tuviera feliz acogida, es posible que el día 15 de Agosto próximo viéramos la primera corrida de toros en el nuevo circo taurino orcelitano. La cuestión está en recoger dinero y abonando cada accionista el resto de sus acciones podían allanarse las dificultades.

Nos parece bien, porque, relativamente lo que queda por abonar á cada cual es poco. Cierto que hay sacrificio, pero no es tanto, singularmente para algunos, que no puedan hacerlo sin quebranto notable para sus bolsillos.

¡Ánimo! Se acerca la feria, esa feria que tan famosa fué y que aun podría serlo si los hombres se interesan por ella, el tiempo avanza y no admite dilaciones.

¿Terminamos la plaza de toros para la feria?

El pueblo orcelitano tiene la palabra. ¡Que hable ahora el patriotismo!

POLITIQUEO

Tenemos entendido por muy verídico conducto, que para el día del Corpus ó antes se preparan sensacionales acontecimientos políticos en la localidad. La natural y prudente reserva que nos han impuesto, nos impide señalar y decir lo que seguramente ha de producir sorpresa, en muchos y estupefacción en no pocos.

Al final habrá *lunch*.

¿Qué le pasará á D. Trinitario Ruiz Valarino? Tan cacareada como fué la reorganización que pensaba hacer de las huestes de su padre y tan pausado como lo lleva. Á sus amigos ya lo ha dejado chasqueados una vez con su viaje; es probable que cuando realmente venga, nadie vaya á esperarle, y lo sentiríamos por que yendo á recibirle sus amigos, en la misma estación, podría oler á descomposición en el partido canalejista, ha tiempo cadáver, y pasarse á Fortuna llorando la desgracia.

Á Romanones lo han nombrado miembro de la Academia de Bellas Artes. La vida tiene muchas ironías, que dijo el otro.

NOTICIAS

Viajeros.

Han regresado de Alicante D. José Escudero Zapata, D. Federico Linares, y D. Ascensio García.

De Valencia, D. Antonio García Mira y D. Juan Belda, después de obtener brillantes notas en los exámenes, por lo cual les felicitamos.

Han marchado á Valencia D. Juan Coig y su distinguida señora, D. Jacobo Gómez, D. Francisco Sempere y García, y D. Joaquín Carrió.

Á Cartagena, D. José L. Guillen.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del ilustrado jurisconsulto y querido amigo nuestro, D. José Cartagena Guillén.

Nuestro saludo de bienvenida.

En el día de hoy, han salido para

Murcia, Cartagena y Almería, los señores Arrendatarios de la agrupación de minas en explotación de éste Distrito, D. José Guerra, don José Sanchez Pedreño y don Severiano García.

Las importantes revistas ilustradas de Madrid y Barcelona «Los Sucesos» y «La Actualidad» correspondientes á esta última semana, se ocupan de los mercados de esta ciudad publicando varias fotografías y noticias sobre la importancia de dichos mercados.

Aplaudimos el interés y celo que por las cosas propias de nuestra ciudad, viene demostrando nuestro compañero en la prensa, D. José M. Sarabia, representante en Orihuela de ambas ilustradas publicaciones.

La conducta del amigo Sarabia debía tener imitadores, medio muy utilísimo para acreditar en toda España, los mercados de esta localidad.

Anoche debutó en el teatro de verano de Alicante la bella «coupletista» «Fornarina». En las diferentes secciones, el teatro estuvo lleno, abundando las señoras.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, Doña Andrea Reymundo, esposa del Procurador y oficial de este Registro de la Propiedad D. Abraham Pardiñas Navarro.

Después de unos buenos exámenes en los que ha merecido brillantes notas, ha ingresado en la Academia militar de Toledo, D. José M.ª Sarabia Leonís, hijo de nuestro querido amigo D. Nicolás.

Por orden y disposición del Sr. Alcalde, hoy ha empezado á vacunarse y revacunarse en este Hospital á las familias pobres del vecindario.

Horas: De 10 á 11 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Ayer fueron multados algunos carniceros por dar su mercancía falta de peso.

El teniente de alcalde Sr. Lucas, ordenó que el producto de dichas multas fuera entregado en la Beneficencia.

Los aficionados de Orihuela al *sport* gallístico, fueron ayer á reñir sus gallos en el circo de Murcia y Alicante.

En Cartagena, ha fallecido el maestro mayor de aquel Arsenal D. Domingo Arroyo Sánchez, tío de nuestro querido amigo D. Salvador Ros representante en esta localidad del importante establecimiento industrial «La Agramadora».

Reciba el Sr. Ros nuestro más sentido pésame.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y bellos desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

Esta tarde ha salido para Pamplona á ocupar su destino, el teniente de Carabineros y buen amigo nuestro D. Luis Alvarez Rubin de Célis.

Con toda el alma, sentimos la ausencia de tan excelente amigo nuestro.

Lleve feliz viaje.

Los republicanos.—Disgustos inevitables.—La exposición de industrias.

Madrid 27—(13'20.)

Aunque los periódicos salmeronianos y solidarios procuran hoy quitársela, la anunciada asamblea de los republicanos no afectos á Salmerón ha tenido verdadera importancia.

Hubo mucha gente.

Se repartió una hoja censurando á Salmerón que ha deshecho la famosa unión.

Asistieron muchísimas señoras. Presidió el señor Trompeta.

La juventud republicana asistió llevando una bandera.

Se leyó una carta del escritor francés Naquet significando sus deseos de que la Asamblea tenga éxito para bien de la patria española.

De provincias también se leyeron innumerables adhesiones.

Hablaron Trompeta, Vives, Gomez Valle, por los republicanos de Cadiz, la célebre escritora Violeta, Villarreal, Prieto y otros.

Se elogió al Ejército en todos los discursos.

Se acordó protestar de la con-

PAÑERIA
DE
ELEUTERIO GARCIA
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,

JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

INFORMACIÓN ESPECIAL DE LA HUERTA

ducta de Salmerón y de su jefatura en el partido.

Urzaiz esta disgustado con el gobierno por haber dictaminado favorablemente la comisión de actas sobre la de Fonsagrada.

Ha sido proclamado el moretista Portela.

La exposición de Industrias instalada en el Retiro se ha aplazado.

Se verificará la apertura en el mes de Julio.

La causa de este retraso es por no haberse terminado la construcción de algunos pabellones.

No obstante los trabajos están muy adelantados.

Futuros debates.—La actitud del gobierno y la de los moretistas.

Madrid 27—(14'10)

Se aseguran ruidosos debates políticos discutiendo la política del gobierno. Rodrigo Soriano parece que los iniciará y en ellos se asegura hará una verdadera oposición Melquiades Alvarez.

El gobierno permanece impávido ante la actitud de los moretistas que sigue siendo de resistencia.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos. Dirigirse a.

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Oficial que ha sido de la casa Paris de Madrid,

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca,—6. ORIHUELA.

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES DE

CARMELO SUBIELA

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

JOSE ORTIZ GARCÍA

11,—MAYOR,—11. ORIHUELA.

Perfumería—Gantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cin—
turones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

Precios no conocidos en esta plaza

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

ATENCION

11,—Calle Mayor—11—Orihuela.